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Ficha técnica

Realizado por Ipsos Napoleón 
Franco, inscrito ante el Consejo 
Nacional Electoral; Encomendado 
y financiado por Cali Cómo Vamos

Empresa Contratante

Hombres y mujeres mayores de 
18 años de edad, residentes en 

viviendas de estratos 1 al 6.

Muestra realizada

Entrevistas cara a cara, en hogares 
realizadas entre el 14 de 
septiembre y el 20 de octubre de 
2015

Técnica de recolección

Representa a Cali, en sus 22 
comunas (agrupadas en 5 zonas), 
a través de 1.220 entrevistas.

Cubrimiento Geográfico

Muestra estratificada, 
multietápica. Marco de áreas 
cartográfico. 

Diseño Muestral

Muestra ponderada por zonas, 
edad y sexo, con las proyecciones 
del DANE al 2015. ). Resultados 
con un margen de error del 2,8% 
para el total de la muestra, con 
95% de confianza.

Ponderación

En el informe se destacan las diferencias frente al año pasado, usando la siguiente convención:

= +x -x
Sin cambio
(menos de 5 puntos 

porcentuales)

Aumento de X
puntos porcentuales

Disminución de X
puntos porcentuales

Tema: Calidad de vida en Cali. 
Personajes por los que se indagó: 
El alcalde de Cali. Preguntas que 
se hicieron: Ver cuestionario 
anexo.

Otros aspectos legales
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176 
enc.

335 
enc.

305 
enc.

18 a 25
22%

26 a 35
23%

36 a 45
21%

46 a 55
15%

56 y 
más
19% 55%45%
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Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base
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Cuestionario
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Cubrimiento de la ciudad (muestra geo referenciada)



Optimismo y bienestar subjetivo, 
situación económica, pobreza y desigualdad

El modelo de análisis

8

Los activos de 
las personas

+
Hábitat 
Urbano

+
Buen Gobierno 

y Ciudadanía

Hay considerable acuerdo de que la calidad de vida es un concepto multidimensional: Modelo
de la RED Cómo Vamos para el seguimiento a los cambios en la calidad de vida de las
ciudades

+
Batería de indicadores objetivos (IO) y de percepción (IP) que permiten una mirada global de los aspectos que inciden 

en las condiciones de vida de los ciudadanos.

Entorno 
económico y 

competitividad
…

IO+IP IOIO+IP IO+IP
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Los activos 
de las 

personas“En general, la calidad de vida se asocia 
principalmente al bienestar de la gente” 

(Red de Ciudades Cómo Vamos)

“La calidad de vida tiene como su eje al 
. El bienestar está 

determinado por las 
” (Red de Ciudades Cómo Vamos)

El modelo de análisis



El modelo de análisis
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Espacio público

Medio 
ambiente

Gestión del 
riesgo

Barrio & Vivienda

Servicios 
públicos

Hábitat 
Urbano

Movilidad

No se puede descuidar la dimensión 
al explorar sobre las 

percepciones ciudadanas de calidad de 
vida (Red de Ciudades Cómo Vamos)

La y el son 
fundamentales porque:

i) constituyen 
parte 

sustancial de 
las 

de la ciudad
(Red de Ciudades 

Cómo Vamos)

ii) son determinantes de 
primer orden en la 

configuración de ciudades 
. Una parte 

de las 
corresponde precisamente a 

esta dimensión de la vida 
urbana. (Red de Ciudades Cómo Vamos)



Finanzas públicas

Participación y Co-
responsabilidad

Comportamiento 
ciudadano 

Gestión pública

Un de las 
ciudades y mayor 

(Red de 
Ciudades Cómo Vamos)

CiudadaníaBuen gobierno

El modelo de análisis



El entorno en 2015

Optimismo y bienestar subjetivo, 
Situación económica, pobreza y 

desigualdad



Optimismo y bienestar subjetivo, 
situación económica, pobreza y desigualdad

El modelo de análisis
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Los activos de 
las personas

+
Hábitat 
Urbano

+
Buen Gobierno 

y Ciudadanía

Hay considerable acuerdo de que la calidad de vida es un concepto multidimensional: Modelo
de la RED Cómo Vamos para el seguimiento a los cambios en la calidad de vida de las
ciudades

+
Batería de indicadores objetivos (IO) y de percepción (IP) que permiten una mirada global de los aspectos que inciden 

en las condiciones de vida de los ciudadanos.

Entorno 
económico y 

competitividad
…

IO+IP IOIO+IP IO+IP



Optimismo y orgullo

50%

Piensan que las cosas 

en Cali van por buen 

camino

63%

Se sienten orgullosos 

de Cali

70%
63% 65%

69% 67%
76%

68% 66% 65%
60% 63%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Se sienten muy orgullosos de  Cali

41% 43%

28%

57%
51%

62%
57%

43%

56%

44% 50%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Piensan que las cosas en Cali van por buen 
camino

14

+6

+6

=

=

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base



Bienestar subjetivo
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con 
Cali como una 

ciudad para vivir

72%
64% 66%

57%
65% 67%

62%
68%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

65% en NSE bajo

70% en NSE alto

71% en NSE medioSatisfechos por NSE

Satisfechos por Zonas

Tendencia histórica

+6

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base
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Situación económica y pobreza
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Personas en Cali que se consideran 
a sí mismos como 

2015 
13%

2014
14%

14

13

2 de cada 10 en NSE bajo

Se consideran pobres por NSE…

Ninguno en NSE alto

1 de cada 10 en NSE medio

36%
31% 31% 28%

19% 16% 14%
25%

19%
14% 13%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica

=

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

Por zonas
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Situación económica y pobreza
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¿Por qué SI se considera pobre? ¿Por qué NO se considera pobre?

Base: 161 encuestas ponderadas; quienes si se consideran pobres Base: 1.059 encuestas ponderadas; quienes no se consideran pobres

Tengo lo necesario52%

34% 

26%

22%

13%

8%

8%

Tengo donde vivir/tengo techo/Vivienda

36% No falta la comida

Tengo trabajo/puedo trabajar

Tengo Salud/Tengo seguro médico

Tengo Familia/Hogar/Buen hogar

Porque vivo bien/tengo comodidades

Tengo valores/a Dios/espíritu/fortaleza

Falta de dinero/No alcanza para cubrir  necesidades 43%

24% 

20%

12%

12%

10%

8%

30%

No tiene empleo 

La situación económica

No tengo vivienda propia

No tiene todas las comodidades/ no se puede dar lujos

Tengo justo lo necesario para vivir 

Faltan muchas cosas para vivir mejor

Se pasan muchas necesidades

= -11



Situación económica y pobreza
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de los hogares de Cali reportan que algún

miembro tuvo que comer menos de tres

comidas diarias porque no había suficientes

alimentos; al 55% de ellos, esto les ocurrió

pocas veces (es decir, una o dos veces en las

últimas cuatro semanas)

8%
10%

12%

12%

5%

3%

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

=

=

=

=

=

-6
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Situación económica

19

¿Durante el último año, la situación 
económica de su hogar  ha mejorado, o 

empeorado?  

14%

40%

2015

Ha mejorado (% 2015) Ha mejorado (% 2014)

38%

NSE bajo

38%

NSE medio

49%

NSE alto

¿Por qué ha empeorado?  

MAS costos

MENOS ingresos

=

=

15%

11%

2%

2%

2%

2%

2%

20%

15%

6%

4%

2%

1%

Falta de oportunidades laborales

Uno o más miembros han perdido su empleo

Mala situación económica del país

El cierre de los negocios y

empresas

Falleció uno de los princip. sostenes económicos

Dejó de recibir un ingreso adicional

La familia creció, ahora los ingresos no alcanzan

Uno o más miembros de la familia no recibieron

aumento de sueldo

Alimentación

Servicios públicos

Salud

Vivienda

Vestuario

Transporte
38% 39% 51%

45%



Situación económica

20

¿El próximo año , la situación 
económica de su hogar  va a mejorar, 

seguirá igual o empeorará?

21%

5%

74%

2015

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

=

=

-5



Situación económica

21

Es empresario o tiene 

algún negocio

16%

7%
Tiene planeado comprar 

carro el próximo mes

18%

15%

1 de cada 10 en NSE bajo

3 de cada 10 en NSE alto

2 de cada 10 en NSE medio

5%

Ninguna en NSE bajo

1 de cada 10 en NSE alto

1 de cada 10 en NSE medio

8%

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

-7

-7

-12

=
-7-8

-6

-7

-6

=

-5

=

=
-7

=

-5
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Situación económica, pobreza

22

Entre los hogares de Cali que se consideran pobres…

20%
6%

Pobres No pobres

3
veces más

hogares que

pasan hambre

que en un hogar que NO

se considera pobre

Algún miembro del 
hogar consumió menos 

de las tres comidas

H
A

Y 2

25%
12%

Pobres No pobres

Califican su situación 
económica este año 

como PEOR, el…

veces más 

dificultades 

económicas 

que en un hogar que NO se

considera pobre

H
A

Y
50%

77%

Pobres No pobres

Su situación económica el 
próximo año va a mejorar

optimistas frente al próximo

año, comparado con un hogar

que NO se considera pobre

MENOSHay 



Activos personales

Educación y salud, empleo, 
seguridad, consumo cultural y 

recreativo



Optimismo y bienestar subjetivo, 
situación económica, pobreza y desigualdad

El modelo de análisis

24

Los activos de las 
personas

+
Hábitat Urbano

+
Buen Gobierno y 

Ciudadanía
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Los activos 
de las 

personas“En general, la calidad de vida se asocia 
principalmente al bienestar de la gente” 

(Red de Ciudades Cómo Vamos)

“La calidad de vida tiene como su eje al 
. El bienestar está 

determinado por las 
” (Red de Ciudades Cómo Vamos)

El modelo de análisis



54%

Educación primera infancia

26

de los hogares de Cali reportan que hay niños
menores de 5 años, y dicen que permanecen…21%

4%

26%
16%

94% están satisfechos con
la atención que reciben los
niños del hogar, menores
de 5 años.

Hay mayor satisfacción
cuando los niños están en
un jardín público (96%),
mientras que es menor
cuando permanecen en un
jardín privado (91%).

=

+9

-5

=

=

+9



Educación primaria y secundaria

27

En 
establecimientos 

públicos

En 
establecimientos 

privados

No asisten

Asistencia de niños entre 5 y 17 años, a establecimientos educativos

54% 51% 50% 51%
56% 57% 59% 58% 59% 62%

56%

39% 43% 46% 44% 42% 39% 37%
32% 33%

32%
38%

7% 5% 4% 5% 2% 4% 4% 10% 8% 6% 6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica
5

6
%

3
8

%

6%

+6

-6

=

Base: 553 encuestas ponderadas; total de la base



Educación primaria y secundaria

28

con la 
educación que 

reciben los niños del 
hogar

Satisfechos: 72%

Ni satisfechos, ni 
insatisfechos: 18%

Insatisfechos: 10%

72%
66% 63% 62%

74% 71%
64% 66%

82% 81%

65% 70%

84% 82%
71%

83%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Público Privado

Tendencia histórica 
% de satisfechos

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

+6

+12

=

=

=



Educación primaria y secundaria
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de 
satisfacción o 
insatisfacción

Reciben buena educación61%

19% 

19%

18%

17%

Los docentes están bien preparados20%

La educación es de mala calidad31%

24% 

20%

17%

15%

Los docentes enseñan poco25%
No se cumple con el aprendizaje/es atrasado

Falta más compromiso de los docentes

Ha disminuido el nivel académico 

Los estudiantes salen mal preparados

Base: 52 encuestas ponderadas.

Base: 385 encuestas ponderadas.

Los niños salen bien preparados

Es buen colegio en general

La educación es integral

El nivel académico es bueno 



Educación Superior

30

Para conseguir 
un mejor 
empleo

48%

Para formarse 
integralmente 
como persona

32%

Para escalar 
socialmente

18%

Motivos para llevar a cabo sus estudios superiores

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

Base: 449 encuestas ponderadas; quienes asisten o se graduaron en una institución de 
Educación superior

Motivos para NO haber asistido, y/o no haberse 
graduado de una institución de educación superior

Es costoso/no 
tiene recursos

57%

No le alcanzó el 
puntaje de las 
pruebas Icfes

4%

No sirve para 
conseguir 

trabajo
4%

Base: 771 encuestas ponderadas; quienes NO asisten o NO se graduaron en una institución 
de Educación superior

74%

10% 10% 7%

Fondos propios Apoyo de alguna
institución o

empresa

Crédito ICETEX Crédito Privado

¿Cómo financió sus estudios?

27%

Asistió, y ya se 

graduó

10%

Asiste 

actualmente

63%

No se graduó, ni 

asiste a una 

institución

A TODA LA MUESTRA: ¿Usted se graduó o asiste 

actualmente a una institución de educación superior?

=

= =

+9

-10



Educación Superior

31

No asisten a ningún 
establecimiento de 
educación superior

Asisten a establecimientos 
privados de educación 
superior

Asisten a establecimientos 
públicos de educación 
superior

57%

26%

17%

18%64%

18%

29%51%

20%

56%40%

4%

NSE bajo

NSE medio

NSE alto

de los hogares de Cali reportan que hay jóvenes
entre 17 y 24 años, y sobre su asistencia a
establecimientos de educación superior, reportan:

40% =

=

=

+8

Base: 485 encuestas ponderadas; Jóvenes  entre  los 17 y 24 años en los hogares.



Mayor Nivel Educativo en el hogar

32

27%10%3%

Ninguno/Primaria 
Completa e 
incompleta

Bachillerato 
Incompleto

Bachillerato 
Completo

6%

Técnico o 
tecnológico 
incompleto

22%

Técnico o 
tecnológico 
Completo

9%

Universitaria 
Incompleta

20%

Universitaria 
Completa

3%

Posgrado, 
Especialización, 

maestría, Doctorado

NSE bajo NSE medio NSE Alto

33%
Bachillerato 

completo

26%
Universidad

completa

36%
Universidad 

completa

Base: 1027 encuestas ponderadas.



Educación y pobreza

33

Satisfechos con la educación, que en

un hogar que NO se considera pobre

MENOSHay

61%
74%

Pobres No pobres

Satisfacción con la educación 
que reciben niños y jóvenes 

entre 5 y 17 años

Entre los hogares de Cali que se consideran pobres…

Número de universitarios, que

en un hogar que NO se

considera pobre

MENORHay 

25%
33%

Pobres No pobres

Jefes de hogar universidad 
incompleta o 

completa/postgrado

El mayor nivel educativo en el 
hogar: ninguna educación, 

primaria incompleta o completa

nivel educativo en el hogar,

que en un hogar que NO se

considera pobre

MENORHay un

8% 2%

Pobres No pobres



Salud

34

Siente que en Cali,  

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

NSE bajo NSE medio NSE alto

No 

52%

Sí 

48%
No 

57%

Sí 

43%

No 

57%

Sí 

43%
No 

56%

Sí 

44%

No 

43%

Sí 

57%

53

2015 
45%

2014
53%

45

53



Salud

35

53%
41%

49% 45% 46%
53%

45%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica 
% si se les garantiza el derecho a la salud

65%

41%
37%

37%

38%

Siente que en Cali,  

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

-19+19

-20

-14

-11

-8
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Salud

36

Han necesitado atención 46%

Utilizaron los servicios 96%

Fueron por urgencias 63%

Fueron por consulta externa 37%

de las personas de Cali reportan estar

afiliados a alguna entidad de seguridad social

en salud

95% Régimen 

de salud

Pólizas salud: 1%

Prepagada: 5%

Contributivo: 63%

Subsidiado : 35%

Especial: 1 %

No sabe : 1 %

Plan complementario: 8%

Ninguno: 86%

P l a n e s

privados

Cita entre 6 y 20 días después: 37%

Cita más de 20 días después: 23%

Cita entre 1 y 5 días después: 39%

Tiempo promedio total para obtener una 

cita= 12 días

Base: 1.157 encuestas ponderadas; Personas afiliadas

Base: 1.220 encuestas ponderadas.

Base: 561 encuestas ponderadas. Utilizaron los servicios.

=

=

=



Salud

37

con la 
atención en salud recibida 66% 65%

52% 54% 51% 49%
58% 56%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica (% de satisfechos)

Satisfechos (% 2015) Satisfechos (% 2014)

58NSE medio

70NSE alto

56
NSE bajo

Satisfechos por zonas

55% de 
satisfacción en 
el régimen 
contributivo

58% de 
satisfacción en 
el régimen 
subsidiado

Satisfechos: 56%

Ni satisfechos, ni 
insatisfechos: 23%

Insatisfechos: 21%

por Régimen 

=
=

54

59

60

Base: 561 encuestas ponderadas. Utilizaron los servicios.
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Salud y pobreza

38

En los hogares de Cali que se reportan como pobres…

64%
55%

Pobres No pobres

Satisfechos

satisfechos con la atención en

salud recibida, que un hogar que

NO se considera pobre

MASEstán



Cultura, recreación y deporte

39

12 1
211

310

49

58
7 6

Actividades culturales en 
las que ha participado en el 

último año

4 al 
año

1 Cine 44%

2 Ferias 28%

3 Leer periódicos 27%

4 Leer libros 19%

5 Conciertos 18%

6
Visitar 
monumentos

13%

7 Festivales 10%

8 Conferencias 9%

9 Visitar museos 8%

10 Teatro 7%

11 Tertulias 3%

12 Ninguna 23%

con la oferta 
cultural de la ciudad

57% 61%
51%

40% 41%

59%
45%

61%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica 
% de satisfechos

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

+16

+10

=

+8

=
=

=
=
=
=
=
=
-8



1 Visitar C. Comerciales 56%

2 Ir a Parques 53%

3 Ir a Restaurantes 49%

4 Bailar 34%

5 Ciclovía 30%

6 Practicar algún deporte 23%

7 Como espectador 14%

8 Ninguna 14%

Cultura, recreación y deporte

40

Actividades deportivas y recreativas en las que ha 
participado en el último año

con la oferta 
recreativa y deportiva de la ciudad

57% 61%
51%

40% 43%

65%
56%

69%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica 
% de satisfechos

1
2

3

45
6

7
8 1

+12

+7

+15

=
=
+5

=
-8

+13

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base



Cultura, recreación, deporte y pobreza

41

Las personas de Cali que se consideran pobres…

63%

80%

Pobre No pobre

de tipo recreativo y cultural, que quienes no se 

consideran pobres

Participó en al menos 
una actividad cultural

77%
88%

Pobre No pobre

Participó en al menos 
una actividad 

deportiva o recreativa

59%
71%

Pobres No pobres

Satisfacción con la oferta 
deportiva y recreativa de 

Cali

MENOSParticipan en las actividades

con la oferta recreativa y cultural, que 

quien no se considera pobre

MENOSEstán satisfechos

51%
62%

Pobres No pobres

Satisfacción con la oferta 
cultural de Cali



Seguridad ciudadana: Percepción de seguridad

42

de las personas en Cali se 

sienten inseguras en la 

ciudad

35%

17%
de las personas en Cali se 

sienten inseguras en su 

barrio

32%

37%

4 de cada 10 en NSE bajo

2 de cada 10 en NSE alto

4 de cada 10 en NSE medio

15%

18%

2 de cada 10 en NSE bajo

1 de cada 10 en NSE alto

1 de cada 10 en NSE medio

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

-5

-7
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Seguridad ciudadana: Percepción de inseguridad

de las personas en Cali 

se sienten inseguras en 

la ciudad

35%

17%
de las personas en Cali 

se sienten inseguras en 

su barrio

20%

33%
27% 27%

23%
20%

24%

17%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Se sienten inseguros en su barrio

27%

38%

28%
32% 34%

30%

40%
35%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Se sienten inseguros en Cali

43

-5

-7

-5

-7

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base



Seguridad ciudadana: Percepción de seguridad

44

Principales problemas de 
seguridad en su barrio

Acción más importante para mejorar 
la seguridad en su barrio

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

43% Se presentan atracos callejeros

34%

25%

12%

9%

7%

5%

4%

4%

23%

19%

14%

9%

8%

6%

6%

3%

3%

3%

Drogadicción

Existencia de pandillas

Hay tráfico de drogas

Indigencia 

Desempleo 

Falta de Policías

Se presentan casos de homicidios

Fronteras invisibles

Mayor número de policías

Generación de empleo

Mayor capacidad de reacción de las autoridades

Oportunidades educativas

Un CAI en el barrio

Mayor solidaridad de la gente

Toque de queda para los menores

Contar con seguridad privada

Más efectividad de la denuncia

Mayor iluminación de las calles

= =



Seguridad ciudadana: Victimización

45

Han sido víctimas de algún delito

14%

Sí

¿De qué delito?
72%

7%
4%
3%
2%
2%
1%
1%

8%

Atraco – Raponazo– Robo
Atraco - Robo a residencias

Robo de vehículos
Desplazamiento forzado

Robo en el transporte público
Extorsión o vacuna

Lesiones personales
Amenazas

Otro

1 de cada 10 en NSE alto

2 de cada 10 en NSE medio
15%

18% 16% 16% 18%
14%

20%
14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Han sido víctimas de algún delito

31
%

69
%

¿Qué le 
robaron?

.

Otros

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

Por Zonas

-6
-6

-10

-5 =

-8

-6

+5

2 de cada 10 en NSE bajo

=
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Seguridad ciudadana: Denuncia y sanción

46

Denunciaron el delito

67
%

NO

¿Por qué NO denunciaron?

¿Por qué SÍ denunciaron?No denunciaron 
por zonas

No denuncia (% 2015) No denuncia (% 2014)

68
NSE medio

65
NSE alto

67
NSE bajo

Base: 174 encuestas ponderadas; quienes fueron 
víctimas de algún delito

=

71

65

52

Los delitos deben denunciarse29%

25% 

12%

12%

9%

Para recuperar los bienes/Objetos25%

Para recibir ayuda

Quería que detuvieran/castigaran al autor

43%

11% 

10%

10%

7%

17%

Lo resolví yo mismo

Falta de pruebas

Por la cantidad de trámites

No fue suficientemente serio

Falta de confianza en las autoridades

Falta de tiempo

Para que no ocurriera de nuevo

Para sacar de nuevo los documentos de id.

http://images.google.com.co/imgres?imgurl=http://www.benaim.org/leones imagenes/Rosa vientos C.jpg&imgrefurl=http://www.benaim.org/leones imagenes/&h=399&w=431&sz=17&tbnid=Nc1WJM0Pbr0J:&tbnh=113&tbnw=122&start=3&prev=/images?q=rosa+de+los+vientos&hl=es&lr=
http://images.google.com.co/imgres?imgurl=http://www.benaim.org/leones imagenes/Rosa vientos C.jpg&imgrefurl=http://www.benaim.org/leones imagenes/&h=399&w=431&sz=17&tbnid=Nc1WJM0Pbr0J:&tbnh=113&tbnw=122&start=3&prev=/images?q=rosa+de+los+vientos&hl=es&lr=


Seguridad ciudadana: Denuncia y sanción

47

Considera que la
probabilidad de que un
delito sea sancionado
en Cali es alta

2015 
15%

2014
12%

15

66

12

13%

13%

17%

20%

7%

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

+5

= =

+5

=
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Seguridad ciudadana: Reducción de la 
criminalidad

48

Considera que la justicia
en Cali está ayudando a
reducir la criminalidad
en la ciudad

2015 
20%

2014
16%

20

66

16

18%

16%

19%
29%

16%

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

= =

+5

=

+13
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Seguridad ciudadana: Acción de las autoridades

49

Las autoridades están 
trabajando para lograr 
un barrio más seguro

Conocen el Plan de 
Cuadrantes de la 

Policía

Están satisfechos con 
los resultados del Plan 

de Cuadrantes

2015 
28%

2014
25%

28
25

2015 
56%

2014
60%

56

60

2015 
37%

2014
33%

37

33

Sabe contactar al 
cuadrante de su barrio

2015 
71%

2014
79%

71

79

Base: 1.220 encuestas ponderadas. Base: 683 encuestas ponderadas. Quienes conocen el plan de cuadrantes



Seguridad, orgullo y bienestar subjetivo

51

Entre las personas que se sienten inseguras en la ciudad…

27%

74%

Inseguros Seguros

optimistas sobre el rumbo de 

la ciudad, que entre las 

personas que se sienten 

seguras

M E N O SHay

Piensan que Cali va por 
buen camino

41%

88%

Inseguros Seguros

orgullosos de Cali que las

personas que se sienten

seguras

M E N O SHay

Están orgullosos de Cali

44%

92%

Inseguros Seguros

satisfechos con Cali como una

ciudad para vivir, que las

personas que se sienten

seguras

M E N O SHay

Satisfechos



Seguridad, y evaluación del hábitat urbano

52

Entre las personas que se sienten inseguras en la ciudad…

49%

83%

Inseguros Seguros

satisfechos con el barrio donde

viven, que entre las personas que

se sienten seguras

M E N O SHay 

Satisfechos

58%

82%

Inseguros Seguros

satisfechos con el alumbrado

público de su barrio que entre

las personas que se sienten

seguras

M E N O SHay

Satisfechos

26%

77%

Inseguros Seguros

seguros en su barrio, que

entre las personas que se

siente seguras

M E N O SHay

Se sienten seguros en su 
barrio



Seguridad y evaluación del Alcalde y el Concejo

54

H a y

M E N O S

Piensan que la gestión del 
Alcalde es buena

que confíen en el Alcalde 

Guerrero, que entre las 

personas que se sienten 

seguras

Entre las personas que se sienten inseguras en la ciudad…

72%

42%

Inseguros Seguros

9%

31%

Inseguros Seguros

10%

32%

Inseguros Seguros

34%

63%

Inseguros Seguros

Personas con imagen 

desfavorable del Alcalde, 

que entre las personas que 

se sienten seguras

M Á SHay

Imagen desfavorable 
del Alcalde Guerrero Confían (mucho o 

algo) en el Alcalde

H a y  

MENOS
que aprueben la gestión del 

Alcalde, que una persona que 

se siente segura

con imagen 

desfavorable del 

Concejo, que alguien que 

se siente seguro

M Á S
Hay

Imagen desfavorable 
del Concejo



Hábitat urbano 

Vivienda, servicios públicos, 
movilidad, espacio público, medio 

ambiente y gestión del riesgo



Optimismo y bienestar subjetivo, 
situación económica, pobreza y desigualdad

El modelo de análisis

56

Los activos de las 
personas

+
Hábitat Urbano

+
Buen Gobierno y 

Ciudadanía



El modelo de análisis

57

Espacio público

Medio 
ambiente

Gestión del 
riesgo

Barrio & Vivienda

Servicios 
públicos

Hábitat 
Urbano

Movilidad

No se puede descuidar la dimensión 
al explorar sobre las 

percepciones ciudadanas de calidad de 
vida (Red de Ciudades Cómo Vamos)

La y el son 
fundamentales porque:

i) constituyen 
parte 

sustancial de 
las 

de la ciudad
(Red de Ciudades 

Cómo Vamos)

ii) son determinantes de 
primer orden en la 

configuración de ciudades 
. Una parte 

de las 
corresponde precisamente a 

esta dimensión de la vida 
urbana. (Red de Ciudades Cómo Vamos)



58

Hábitat urbano: barrio y vivienda

de las personas se 

sienten satisfechas 

con su barrio

65%

Razones para sentirse satisfecho con su barrio

Razones para sentirse insatisfecho con su barrio

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

+10

Es tranquilo50%

29% 

22%

14%

Es seguro/No se presentan robos31%

Es un buen barrio/Agradable

Es muy central/Tiene buena ubicación

Tiene buenos vecinos

74%

18% 

16%

14%

14%

20%

Mucha drogadicción/drogadictos

Hay atracos en las calles

Violencia/Riñas callejeras

Contaminación auditiva/Ruido 

Hay Inseguridad/Vandalismo

Mucha Pandilla

=

=

=

+28

+12
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59

Hábitat urbano: barrio y vivienda

86%
de las personas se 

sienten satisfechas 

con su vivienda

Razones para sentirse insatisfecho con su vivienda

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

Razones para sentirse satisfecho con su vivienda

=

Es cómoda/Acogedora57%

23% 

14%

13%

Es grande/Tiene buenos espacios32%

Es familiar/No paga arriendo

Es bonita

Es propia

51%

15% 

15%

15%

14%

22%

No es casa propia 

Esta en mal estado

Es muy pequeña/Poco espacio

No es cómoda

Falta hacerle reparaciones

Tiene humedad
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60

Hábitat urbano: barrio y vivienda

86%
de las personas se 

sienten satisfechas con 

su vivienda

de las personas se 

sienten satisfechas con 

su barrio

65%

82% 78% 82% 86%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica % satisfechos con su vivienda

54% 58% 55%
65%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica % satisfechos con su barrio

+10

=

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base



61

Hábitat urbano: barrio y vivienda
Razones por la que no tiene vivienda 

propia

El mayor número  de personas con vivienda propia 

se presenta en el Sur de la ciudad 46%,en el NSE 

Alto 57%

38% 

Arrendada

38%

Propia

pagando y 

pagada

24%

Familiar

45% No tiene capacidad para pagar la cuota inicial 
Inicial 

13%

8%

8%

7%

5%

4%

4%

4%

Es familiar

No tuvo acceso a crédito de vivienda

No cuenta con un subsidio de vivienda

No ha buscado vivienda 

No encuentra viviendas para la venta

Tiene casa propia pero no vive en ella

Esta en proceso de compra

No le interesa tener casa propia

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

Base: 756 encuestas ponderadas; Personas que no tienen vivienda

2%

+11

Solicitan muchos requisitos



Servicios públicos

62

Satisfacción promedio 
con todos los servicios 

públicos

75%

82%

70%

73%

71%
89%

67%

75%

80%73%

73%

67%

SATISFACCIÓN

+18
=

+18

+15

+21

+5

+11

+12

+16

=

+24

+13

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base *No incluye la satisfacción con Bancos y entidades financieras
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Satisfacción barrio, vivienda y pobreza

63

Entre las personas de Cali que se consideran pobres…

71%

88%

Pobre No pobre

Hay

satisfechos con la vivienda en la que 

habitan, que en los hogares que NO 

se consideran pobres

Satisfechos con la vivienda

MENOS

45%

68%

Pobre No pobre

Satisfechos con el barrio en 
el que viven

Hay MENOS satisfechos 

con el barrio en el que viven que en 

los hogares que NO se consideran 

pobres



Movilidad

64

9%

51%

Sus trayectos habituales ¿duran menos, duran 
más o duran lo mismo que el año pasado?: 

SOLO PERSONAS CON ALTA MOVILIDAD 
(Trabajan o estudian fuera de casa)

40%

9%

49%

Sus trayectos habituales ¿duran 
menos, duran más o duran lo 

mismo que el año pasado?
MUESTRA TOTAL

42%

Base: 1.220 encuestas ponderadas; 
total de la base

Base: 585 encuestas ponderadas; quienes trabajan o 
estudian fuera de la casa

+5

=

=



Movilidad

65

Promedio de tiempo que 
toma llegar al lugar de 

trabajo, estudio o principal 
actividad diaria 

*En minutos

32
mins 42

mins

34
mins

37
mins

46
mins

39minutos

Por NSE

42 minutosNSE bajo

Por Edad

41
mins

37
mins

Por Género

18 a 25
42 m

26 a 35
36 m

36 a 45
40 m

46 a 55
38 m

56 y 
más
37 m

37 minutosNSE medio

NSE alto 33 minutos
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Movilidad

66

Qué medio de transporte usa principalmente para desplazarse en sus actividades habituales

To
ta

l 

ci
ud

ad

Al
ta

M
ov

ili
da

d
(E

st
ud

ia
n 

o 
tr

ab
aj

an
)

Privado 30%

20%10%

Humano 13%

7%6%

Privado 43%

29%14%

Humano 13%

8%5%

Masivo 37%

37%

Masivo 32%

32%

Colectivo/

bus/taxi 17%

10% 7%

Colectivo

/bus/taxi
10%

6% 4%

Informal 3%

3%

Informal 1%

1%

*Público: Bus/Buseta/Ejecutivo+ Colectivo; Taxi. Informal: Mototaxi+Camperos+Pirata; Privado: Vehículo Particular +Bus de la empresa/entidad educativa; Moto

=
+6 = = = = = =

= = = = = = = =



Movilidad

59% 55%
49% 48% 45%

52% 49% 47% 47% 43%

10%

33%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

67

Uso de transporte público (Sin Taxi) 

entre las personas de alta Movilidad 
(Estudian o trabajan)

Uso de transporte privado entre las 

personas de alta Movilidad (Estudian 

o trabajan)

Público
(Sin Taxi)

Colectivo

Masivo

23%

30%

36% 35%
39%

34% 35%
38% 39%

43%

14%

29%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Privado

Moto

Carro



Movilidad: Satisfacción con medios de transporte

68

de los usuarios, están 

satisfechos con el MIO 
(449 y 190 usuarios 

respectivamente)

24%

21%

Total ciudad

Alta Movilidad

de los usuarios están 

satisfechos con el servicio de 

taxi 
(84 y 22 usuarios respectivamente)

81%

95%
de los usuarios están 

satisfechos con su 

bicicleta (47 y 80 usuarios 

respectivamente)

79%

79%

de los usuarios están

satisfechos con buses, busetas

y colectivos (100 y 30 usuarios

respectivamente)

64%

45%

+11=

-9 =

= =

+10

=



Movilidad: MIO

69

15%

58%

Comparando con el servicio de MIO con el de buses, 
busetas y colectivos ,¿el MIO a Usted le parece 

mejor servicio, igual servicio, peor servicio que el de 
buses, busetas y colectivos?

27%

Peor servicio(% 2015) Peor servicio(% 2014)

65

NSE bajo

62

NSE medio

63

NSE alto

Por zonas
65%

71%

66%
49%

56%

47% 48%

37%

25%

17%
21%

0%

20%

40%

60%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Satisfacción con el 

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

=

=-6

66 60 31

+4

46%

Total Muestra

=

=

-20

=

=
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Satisfacción con el MIO

70

Cercanía de 
las 

estaciones 22
%

Frecuencia 
de los buses 

alimentadores 14
%

Cobertura de 
las rutas

18
%

Tiempo de 
viaje en los 
recorridos 16

%

Servicio del 
orientador en 

la estación 27
%

Difusión de 
programas y 

normas 22
%

Venta y 
recarga de la 

tarjeta 26
%

Cantidad de 
gente dentro 

de la estación 15
%

Inform. Sobre 
las rutas del 

sistema 24
%

Confort del 
bus(limpieza,

ruido) 34
%Confort de las 

estaciones 
limpieza,ruido) 38

%

Aspectos del MIO
Satisfechos

Acces. 
Personas 

discapacitadas 30
%

Frecuencia de 
los buses 

articulados 15
%

Normas 
de 

seguridad 25
%

22
%Seguridad 

ciudadana dentro 
de los buses

Frecuencia 
de los buses 

padrones 14
%

Cantidad de 
gente dentro 

del bus 11
%

Respeto en 
la vía por  

ciclistas etc 21
%

*Se grafica la suma de 4 y 5

+8 = +8 +8

= +7 +5 = +7

+8 = +6 =

= = = = =
Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base



Comportamiento en el MIO

71

Solidaridad para evitar y/o 
controlar problemas de 

convivencia 23
%

Solidaridad para evitar 
abusos físicos y/o verbales 

contra mujeres y niños 27
%

Solidaridad con otros 
usuarios que desconozcan 

el uso del sistema 29
%

Solidaridad para mejorar 
la seguridad  dentro de la 

estación y bus 24
%

Solidaridad para ceder el 
puesto a niños, mujeres 

embarazadas etc. 33
%

Cumplimiento con las 
normas de tránsito en 

las vías troncales 29
%

Cuidado  para mantener 
el aseo y el buen estado 

de las estaciones 31
%Respeto al carril 

“Solo bus”

31
%

Aspectos del MIO
Opinan que hay un buen comportamiento frente a…

Hacer fila para ingresar y 
salir de la estación 

y del bus 21
%

*Se grafica la suma de 4 y 5

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

+5+6+9

+6 +7

+10 +6

+7 +7



Movilidad

72

Satisfacción frente al tránsito

2015 
32%

2014
26%

32

26

Promedio de todos los aspectos 
evaluados

47%

Semaforización 

41%

Cebras

41%

Señalización 

de las vías

37%

Paraderos
28%

Agentes de 

tránsito

30%

Cumplimiento 

normas de tránsito

27%

Campañas 

educativas

31%

Atención de 

accidentes

22%

Organización y 

control 

20%

Desvíos
+11

+7

+10

+8

+9
+5

=

=

+5

=



Movilidad

73

está satisfecho con las 

vías de Cali en general

51%
está satisfecho con el estado 

de las vías en su barrio

32%
12%

27%
14%

20%
33%

22%
32%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Satisfechos con las vías en general

36% 35% 32% 37%
44% 49%

36%

51%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Satisfechos con el estado de las vías en 
el barrio

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

+10
+10

+15

+15
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Movilidad y pobreza

74

Entre las personas de Cali que consideran pobres…

18%
7%

Pobres No pobres

comparados con quienes no se 

consideran pobres

Se desplazan en Buses y  busetas

30%
20%

Pobre No pobre

Insatisfechos con las vías del 
barrio

Hay MÁS insatisfechos con 

las vías del barrio en el que viven 

que entre quienes no se 

consideran pobres

Hay quienes se

desplazan más

en
Buses

12%

33%

Pobre No pobre

Se desplazan en transporte 
privado

se desplazan en un medio de 

transporte privado, comparados con 

quienes no se consideran pobres

3 veces menos

personas queH A Y



Movilidad y gestión pública

75

Entre las personas de Cali que perciben un mayor tiempo en 
sus trayectos habituales

17% 25%

Más tiempo Igual o

menos

tiempo

36%
47%

Más tiempo Igual o menos

tiempo

Imagen favorable
del Alcalde Guerrero

15% 24%

Más tiempo Igual o

menos

tiempo

que tienen una imagen favorable

del Alcalde, que entre quienes

perciben que se demoran menos o

igual en sus trayectos habituales

M E N O SHay H a y M E N O S

que confíen en el Alcalde Guerrero,

que las personas que perciben que

se demoran menos o igual en sus

trayectos habituales

Confían (mucho o 
algo) en el Alcalde

Piensan que la gestión del 
Alcalde es buena

H a y MENOS
que aprueben la gestión del

Alcalde, que las personas que

perciben que se demoran menos

o igual en sus trayectos

habituales

20%
33%

Más tiempo Igual o menos

tiempo

Piensan que la gestión de 
la Secretaría es buena

H a y MENOS

que aprueben la gestión de la

Secretaría de Tránsito, que las

personas que perciben que se

demoran menos o igual en sus

trayectos habituales



Espacio público: Satisfacción

76

Alumbrado público 
en el barrio

2015 
69%

2014
50%

50
68

72%

54%
46% 50%

60%
68%

50%

69%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica 
% de satisfechos

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

69
+19

+26

=
+8

+37

=
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Espacio público: Satisfacción

77

Andenes y separadores 
en el barrio

2015 
51%

2014
38%

38

52%
41% 39% 38% 43%

53%

38%
51%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica 
% de satisfechos

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

51

+13

+25

=+8

+22

=
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Espacio público: Satisfacción

78

Parques & Zonas 
Verdes en el barrio

2015 
45%

2014
36%

45

34% 32% 31% 32% 34%
46%

36%
45%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica 
% de satisfechos

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

36
+9

=

+14

= =

+20

http://images.google.com.co/imgres?imgurl=http://www.benaim.org/leones imagenes/Rosa vientos C.jpg&imgrefurl=http://www.benaim.org/leones imagenes/&h=399&w=431&sz=17&tbnid=Nc1WJM0Pbr0J:&tbnh=113&tbnw=122&start=3&prev=/images?q=rosa+de+los+vientos&hl=es&lr=
http://images.google.com.co/imgres?imgurl=http://www.benaim.org/leones imagenes/Rosa vientos C.jpg&imgrefurl=http://www.benaim.org/leones imagenes/&h=399&w=431&sz=17&tbnid=Nc1WJM0Pbr0J:&tbnh=113&tbnw=122&start=3&prev=/images?q=rosa+de+los+vientos&hl=es&lr=


Espacio público: Satisfacción

79

El espacio público 
de la ciudad

2015 
37%

2014
30%

37

26% 25% 27%
39%

30%
37%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica 
% de satisfechos

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

30

+28

=

+7

+12

-9

-6
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Medio ambiente

80

Temas a los que debería prestar atención la 

Administración Por Zonas
NorOriente

Congestión 
vehicular

52%

Contaminación 
del agua

47%

Cuidado del 
agua

31%

D. Aguablanca

Congestión 
vehicular

54%

Contaminación del 
agua

38%

Mal manejo de las 
basuras

30%

Oriente

Contaminación del agua 47%

Congestión vehicular 42%

Cuidado de las fuentes 
de agua

40%

Sur

Congestión vehicular 52%

Nivel de Ruido 41%

Reciclaje 38%

NorOccidente

Congestión vehicular 51%

Contaminación del agua 40%

Reciclaje 34%51% Congestión vehicular

40%

31%

31%

30%

27%

26%

26%

18%

17%

Contaminación de las fuentes de agua 

Cuidado de las fuentes de agua

Nivel de ruido en la ciudad

Reciclaje

La arborización y zonas verdes

El mal manejo de las basuras

Calidad del aire

Contaminación visual

Las escombreras ilegales

-5
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Medio ambiente

81

Satisfacción con  la gestión pública frente a …

30%

Cantidad de 

árboles

17%

Nivel de 

ruido

18%

Reciclaje de 

residuos

17%

Contaminación 

visual

17%

Basuras en las calles

12%

Los escombros en 

las calles

14%

Contaminación del 

aire

13%

Contaminación del 

agua

Base: 1.220 encuestas ponderadas; 
total de la base

=

=

=

==

=

=

=



Medio ambiente

82

¿Qué hace Ud. para cuidar el medio ambiente de Cali?

80%
Utiliza bombillos 

ahorradores

57%
No arroja basuras 

a las calles 

50%Desconecta los 

electrodomésticos

42%Cuida y hace uso eficiente del 

agua

80% en NSE bajo

80% en NSE medio

82% en NSE alto

53% en NSE bajo

63% en NSE medio

54% en NSE alto

51% en NSE bajo

53% en NSE medio

37% en NSE alto

40% en NSE bajo

46% en NSE medio

38% en NSE alto

80% Utiliza bombillos ahorradores

57%

50%

42%

39%

38%

36%

34%

33%

21%

No arroja basuras en las calles

Desconecta los electrodomésticos

Cuida y hace uso eficiente del agua

No bota el aceite usado por el desagüe

Recicla

Reutiliza las bolsas plásticas

Cuida la energía eléctrica

Cuida las zonas verdes

Usa principalmente el transporte P.

+12

+7

+7

=



Gestión del riesgo

83

Tomando en cuenta las condiciones del lugar 
donde vive ¿qué tan probable cree Usted 
que pueda ser víctima de un desastre de 

origen natural ?

31%32%37%
Probable Media Improbable

¿A cuál desastre natural se considera más expuesto? 

cree que las autoridades
están preparadas para
responder ante una
emergencia24%

Conoce recomendaciones
para afrontar desastres
naturales29%

Riesgo percibido 
por zona

Terremoto: 67%

Inundación: 25%

Tempestad: 5%

Incendio forestal: 16%

Deslizamiento de tierra:5%

Huracán: 2%

Avalancha: 1%

Riesgo más mencionado por 
zona “Terremoto”

70%74%

64%68%

62%

46%

48%

43%

21%

32%

Base: 838 encuestas ponderadas; 
quienes tienen probabilidad de ser 
víctimas de un desastre  natural

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base=
+8 -5

=

+5
-5

-12
+12

+34

+6
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Espacio público y pobreza

84

Entre los hogares de Cali que se consideran pobres…

26%
17%

Pobres No pobres

Insatisfechos

insatisfechos con los andenes y

separadores, que entre hogares

que NO se consideran pobres

MASHay

29%
21%

Pobres No pobres

Insatisfechos

insatisfechos con el espacio

público de la ciudad, que entre

hogares que NO se consideran

pobre

MASHay



Gobierno y ciudadanía 

Gestión pública, finanzas públicas, 
corresponsabilidad y 

comportamiento ciudadano 



Optimismo y bienestar subjetivo, 
situación económica, pobreza y desigualdad

El modelo de análisis

86

Los activos de las 
personas

+
Hábitat Urbano

+
Gobierno y 
Ciudadanía



Finanzas públicas

Participación y Co-
responsabilidad

Comportamiento 
ciudadano 

Gestión pública

Un de las 
ciudades y mayor 

(Red de 
Ciudades Cómo Vamos)

CiudadaníaBuen gobierno

El modelo de análisis



Participación y corresponsabilidad
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Forma o ha formado parte de 

alguna organización

¿De cuál?

25%

Sí

NSE Bajo: 26%

NSE Medio: 24%

NSE alto: 22%

Participación por NSEParticipación por género

29% 21%

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

4%

4%

Organizaciones Religiosas10%

Grupos en redes sociales3%

Agrupaciones benéficas2%

Juntas de trabajo comunitario

Asociaciones deportivas

Asociaciones culturales2%

=

=

-9

-15

Ninguna35%



Participación y corresponsabilidad
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Acciones realizadas para resolver problemas 
personales o comunitarios, en el último año

Acciones realizadas para apoyar a otras personas, ideas o 
hechos que lo motivaron, en el último año

56%
Ha apoyado personas, 

ideas o hechos:

33%Ha hecho algo para 

resolver problemas:

No hizo nada: 56%
No ha tenido problemas: 16%

60%

11% 

8%

5%

Donado alimentos, medicina, ropa17%

Firmado cartas de apoyo7%

3% 

Recogido fondos o donado dinero5%

Ninguna

Donado Sangre

Utilizado redes sociales como Facebook, foros 

Participado como voluntario u organización a beneficio de la comunidad

Enviado correos electrónicos o mensajes de texto

6% 

15%

5%
Solicitar apoyo a personas que usted considera influyentes4%

Contactarse con medios de comunicación3%

Asistir a marchas, caminatas

Presentar una queja o solicitar apoyo de las autoridades 

Organizarse con otras personas  y firmar peticiones

+6

=

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base
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Participación y corresponsabilidad

¿Quiénes están trabajando por su calidad de 

vida en la ciudad?

56% De los entrevistados que apoyan

ideas o acciones lo hacen porque

consideran que “Como ciudadano

es un deber participar”

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

=

13%

13% 

12%

10%

35%

Los medios de comunicación 7%

Las Iglesias

7%

6%

La Policía

La Alcaldía Municipal

El gobierno Nacional 

Las empresas de servicios públicos

Las universidades10%

6%

La Junta de Acción Comunal de su barrio

La Gobernación del Depto. Del Valle 

Ninguna

6% Las ONG’s que trabajan en su barrio

Base: 583 encuestas ponderadas; los entrevistados que apoyan ideas o acciones
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Participación y corresponsabilidad

¿Quiénes están trabajando por su calidad 

de vida en la ciudad?

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

35%

NADIE está 

trabajando 

18%
19%

37%
44%

51%

31% 33% 35%

30%

21%
12% 17% 12%

23%

19%

12%

43%
36%

21% 20% 18% 24%

18%

10%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Tendencia histórica 

Nadie PolicíaAlcaldía

65%

Organizaciones civiles 

y del Estado 

=

=



Comportamiento ciudadano
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*Se grafica la suma de 4 y 5

Respeto de 
los normas 

ambientales 18
%

Cumplimiento 
normas de 

construcción 27
% Legalidad 

Conexión 
SSPP 29

%

Cuidado de 
los espacios 

públicos 21
%

Respeto de las 
normas básicas 

de tránsito 19
%

Cuidado y respeto 
en el uso de bienes 

públicos 19
%

Opinan que hay un buen comportamiento frente a…

Base: 1.220 encuestas ponderadas; 
total de la base

+10

=

=

=

+6

+7



Comportamiento ciudadano
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*Se grafica la suma de 4 y 5

NORMAS DE 
CONVIVENCIA

27%

MUJERES

25%

RESPETO POR 
LA VIDA

25%

VECINOS

36%
DISCAPACITADOS

39%
NIÑ@S

34%

LOS QUE 
REQUIEREN 

AYUDA
36%

ANCIANOS

33%

LGBTI

20%

MINORÍAS 
ÉTNICAS 

30%

REINSERTADOS

23%
DESPLAZADOS

24%

Opinan que hay respeto por…

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

+10

+14
+11

+13

+10

+10

+6

+7

+9

+8

+9

+6



Comportamiento ciudadano
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Agredir a 
otra 

persona 39
%

Arrojar papeles, 
plásticos o basura 

en la calle 30
%Invadir 

espacios 
públicos 35

%
Dañar un 

bien 
público 33

%

Conectarse 
ilegalmente a 

SSPP 39
%

Violar una 
norma de 

construcción 36
% Pagar para 

saltarse  
trámites 36

%

Pasarse un 
semáforo en 

rojo 51
%

Orinar en el 
espacio 
público 29

%

Portar 
armas 43
%

Incumplir el 
pico y placa 54

% No pagar 
impuestos 49

%

ser sancionado por…
Alta probabilidad de

Incumplir normas  
y señales 

de tránsito 49
%

Incumplir las 
normas 

ambientales 32
%

*Se grafica la suma de 4 y 5

+7 +10 +13 +13

+12 +12
+13

+10
+11 +9 +8

+13 +9
+11



Gestión pública: Las instituciones de la ciudad
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GOBIERNO
• Departamento Administrativo de 

Hacienda Municipal
• Departamento Administrativo de 

Planeación Municipal

SERVICIOS PÚBLICOS
• EMCALI
• Empresas Operadoras del Servicio 

de Aseo

SEGURIDAD Y JUSTICIA
• Casas de Justicia
• Desepaz
• Jueces de Paz 
• Policía Metropolitana de Cali 
• Secretaría de Gobierno Convivencia 

y Seguridad 

INFRAESTRUCTURA Y VIVIENDA
• Empresa Municipal de Renovación 

Urbana
• Secretaría de Vivienda

MOVILIDAD
• Metrocali – MIO 
• Terminal de Transporte
• Secretaría de Infraestructura Vial y 

Valorización 
• Secretaría de Tránsito y Transporte

RECREACIÓN Y CULTURA
• Corfecali
• Secretaría de Cultura y Turismo
• Secretaría de Deporte y Recreación OTRAS

• Juntas Administradoras Locales – JAL
• Juntas de Acción Comunal – JAC 
• Centros de Atención Local Integrada –

CALIS

MEDIOAMBIENTE
• Departamento Administrativo de 

Gestión del Medio Ambiente –
DAGMA

ENTES DE CONTROL
• Contraloría Municipal
• Defensoría del Pueblo
• Personería Municipal 
• Concejo de Cali 

ACTIVOS DE LAS PERSONAS
• Secretaría de Educación 
• Secretaría de Salud 
• Secretaría de Desarrollo Territorial y 

Bienestar Social 



Gestión pública: Las instituciones de la ciudad
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82% 46% 54% 70% 48% 54% 44% 38% 34% 30%

79%

79% 73%
60%

69% 67%
66% 67% 66% 64%

46%

50% 39% 31%
37% 32%

31% 30% 32% 29%

SSPP Recreación y
cultura

Medioambiente Movilidad Otras Activos de las
personas

Seguridad y
justicia

Entes de control Infraestructura Gobierno

Gestión buena

Favorabilidad

Conocimiento

Calificación promedio a instituciones por tipo



Gestión pública: Las instituciones de más 
reconocimiento
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85%51%

93%

Gestión buena

Favorabilidad

Conocimiento

86%53%

73%

72%40%

91%

75%39%

69%

73%39%

54%

Entidades que aparecen en el TOP 10 de los tres indicadores; organizadas de mayor a menor por el promedio de sus indicadores

DAGMA

Empresas Operadoras 
del Servicio de Aseo

Secretaría de 
Educación



Gestión pública: agenda ciudadana

98

Movilidad y 
transporte

Educación

Pobreza y vulnerabilidad

Vivienda

Seguridad y Convivencia

Igualdad de oportunidades

Medioambiente

Empleo
Salud

56%
53%

45%

25%

22%

18%
17%

13%

11%

Temas que deberían 

ser prioridad de la 

administración

Base: 1.220 encuestas ponderadas; total de la base

=

-5

=

=

=

=
=

=

=



63%

Gestión pública: El alcalde, su equipo y su gestión
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Gestión del equipo 
de gobierno

¿En qué ha estado trabajando la administración?38%

21% 19% 16% 14% 12% 10% 9% 8% 7% 7%
N

in
gu

n
o

P
ar

q
u

es
/z

o
n

as
ve

rd
es

V
ía

s 
y 

o
b

ra
s

A
se

o

M
o

vi
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l

C
u

lt
u

ra
 y
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ep

Ed
u
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ci

ó
n

Se
gu

ri
d

ad
ci

u
d

ad
an

a

C
u

lt
u

ra
ci

u
d

ad
an

a

N
iñ

e
z 

y 
fa

m
ili

a

C
o

n
tr

o
l d

e
p

ro
ye

ct
o

s 
y

o
b

ra
s 

p
ú

b

Satisfacción con la 
inversión del presupuesto

33%

43%

19%

21%

Mala (1+2) Buena (4+5)

(3)

Insatisfechos 
(1+2)

Satisfechos 
(4+5)

(3)

33%

=

+8

-11

=

-7

39%
17%

44%

=

=
34% =

=+9



22%

55%

39%

21% 26%
19% 21%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

32%

58%53%

34% 29%
18% 19%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

86%
25%

94%
88%

74%
63%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Gestión pública: Indicadores Alcalde-Históricos

100

Conocimiento (%)

Confianza (%) Buena gestión (%)

46%
34%

82%

66% 71%

34%
43%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Favorabilidad (%)



Gestión pública: El Concejo de la ciudad
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47%

55%

25%

60%
50%

42%

56% 55% 56%
61%

55%

51% 52%
41%

61%

42% 43% 41%
47%

35% 34%
29%

24% 24% 22% 21% 25%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Conocimiento

Favorabilidad

Buena gestión

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

=

+6

-6

2015



Gestión pública: Transparencia

¿Qué tanto cree que la administración de la 
ciudad ha sido transparente en sus 

actividades?

¿Qué tanto cree Usted que ha cambiado el 
nivel de corrupción en la ciudad durante el 

último año?

22% = Ha disminuido

60% = Sigue igual

18% = Ha aumentado

15% = Mucho

44% = Algo

41% = Poco

102

+9

=

-13

+9

=

-11



Gestión pública: Transparencia
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¿Qué tanto cree Usted 
que ha cambiado el 

nivel de corrupción en 
la ciudad durante el 

último año? 15% 23% 18% 22%

65%
57%

51%
60%

20% 20%
31%

18%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2012 2013 2014 2015

¿Qué tanto cree que la 
administración de la 

ciudad ha sido 
transparente en sus 

actividades? 13% 21% 13% 15%

45% 38%
35%

44%

42% 41%
52%

41%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2012 2013 2014 2015

22% = Ha disminuido

60% = Sigue igual

18% = Ha aumentado

15% = Mucho

44% = Algo

41% = Poco



Gestión pública: Transparencia
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¿En quién confía para 

luchar contra la 

corrupción?

Las ONG´s

Las entidades de la  
rama judicial 

Medios de 

comunicación

Cualquier ciudadano  
acciones populares

Ninguno/Nadie

Las empresas/

sector privado

Los entes de control 
del Gobierno Nacional

18%

4%
4% 5%

8%

5%

Alcaldía

30%
7%

6%

4%

2%

Gobierno Nacional

Los entes de control 
del Municipio  

Las organizaciones

internacionales



Conclusiones



Conclusiones Cali Cómo Vamos 2015
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¿Cómo hacer de Cali un mejor 

lugar para vivir?

E s t r a t é g i c a s

S e c u n d a r i a s

Oportunidades de 

mejora

Pilares de la calidad 

de vida
P r i n c i p a l e s

S e c u n d a r i o s

S A T I S F A C C I Ó N

P IL A RES 

SECU NDARIOS DE  

CA L IDAD  DE  V IDA

PR IOR IDA DES 

ESTRA TÉG ICAS DE  

MEJ ORA

OPORTUNIDADES 

SECU NDARIAS  DE  

MEJ ORA

P IL A RES 

PR IN C IPA LES  DE  

CA L IDAD  DE  V IDA

+-

I

M

P

O

R

T

A

N

C

I

A

+



Conclusiones Cali Cómo Vamos 2015
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S A T I S F A C C I Ó N

P r o t e g e r
La salud de los 

ciudadanos

A D E L A N T A R
Acciones para cuidar el espacio 

público y el transporte

VELAR 
P a r a   m e j o r a r  e l  o r g u l l o  p o r  C a l i

+-

I

M

P

O

R

T

A

N

C

I

A

+

MEJORAR
La evaluación ciudadana del gobierno: gestión del Alcalde, 
confianza, gestión e imagen del Concejo, percepción de la 

inversión

S e r v ic i o s  P ú b l i c o s
Aumentan los niveles de 

exigencia ciudadana, pero aún 
son un pilar de calidad de vida

MA N TENER 
La satisfacción con la 
oferta recreativa de 

la ciudad

V I V I E N D A  Y  B A R R I O
M e j o r a  l a  s a t i s f a c c i ó n  c o n  

e s t o s  d o s  a s p e c t o s  e n  e s t a  
m e d i c i ó n

IN TENSIF ICAR  
El mejoramiento del espacio público (andenes, parques, ) 

y de  las vías de la ciudad 

IN TENS IF ICAR  
todas las acciones que mejores la seguridad en los barrios 

y en la ciudad, en especial el plan cuadrantes

Cu idar
la imagen del alcalde  y de su gabinete.

Promover acciones transparentes y claras

PROMOVER
el cuidado óptimo y la educación  de calidad de los niños y jóvenes 

de la ciudad

P R O C U R A R
Medidas que mejoren la 

situación económica



¡Gracias                Cali!


